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令和２年度第１回 文化財保護審議会 議事録 

 

日 時  令和２年８月２０日（木）午後２時００分～３時００分 

場 所  日進市役所 ４階第２会議室 

出 席 者  岩野見司委員、赤羽一郎委員、石川錬治委員、小早川道子委員、

田中八隆委員、久田恵子委員 

欠 席 者  なし 

事 務 局  久保田教育長、鬼頭生涯学習課長、小出生涯学習課長補佐、 

黒田係長、塚本主事 

       傍聴の可否  可 

傍聴の有無  無 

議 題  

（１）令和元年度文化財保護事業の報告について 

（２）令和２年度文化財保護事業の進捗について 

 

事務局 定刻となりましたので、ただ今より、令和２年度第１回日進市文

化財保護審議会を開催いたします。私は、本日司会を務めさせてい

ただきます生涯学習課長の鬼頭と申します。よろしくお願いいたし

ます。 

本審議会の議事録作成のため、議事進行の録音をさせていただき

たいと存じますので、よろしくお願いいたします。 

本日の審議会は、日進市文化財保護条例第１５条により、委員の

出席者が過半数を超えており、審議会は成立しております。 

それでは、開会に先立ちまして、岩野会長よりご挨拶をお願いい

たします。 

会長 （会長挨拶） 

事務局 続きまして、久保田教育長よりご挨拶お願いします。 

教育長 （教育長挨拶） 

 ありがとうございました。 

それでは、日進市文化財保護条例第１４条第３項によりまして、 

会長は会務を総括することとなっているため、会長に議事の取りま 

わしをお願いしたいと思いますので、岩野会長、よろしくお願いい

たします。 
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議長 では、条例の規定により、代わって議事の取りまわしをさせてい 

ただきます。 

 なお、本日、傍聴者はおりません。 

 

 それでは、議題（１）令和元年度事業報告について、事務局から 

説明をお願いします。 

事務局 （資料に基づき説明。埋蔵文化財調査報告については、瀬戸市文化

振興財団の河合様より説明。） 

議長 只今説明していただきました内容について、ご意見、ご質問等あ

りましたらお願いします。 

委員 岩崎城の受託事業で参加の多かった「にっしんの歴史と動物」は、

具体的にどんなものを扱っていましたか。 

事務局 地元にいる動物と歴史を紐づけて紹介していました。地元の小中

学生や年配の方に、地元を知ってもらうというコンセプトで開催し

ていました。現在、岩崎城に勤めている学芸員さんの中に、美術を

専門にされている方がおり、展示に工夫をされていて、わかりやす

い展示となっています。そのようなことも、入場者数が増えている

要因だと考えています。 

委員 菊花大会の出品者が３年くらい前まで非常に少なく、受賞者も毎

年決まった人だった印象があります。どうしたらいろんな方に参加

していただけるだろうかと話し、市内大学の学生でも興味を持つの

ではないかという話も出ていました。中学生や小学生にも、植物を

育てるという点で教育的な意味もあるのではないかという意見も出

ていました。出品者を増やすということで、市ではこれまでどのよ

うなことを考えてきましたか。 

事務局 昨年度は菊づくり講習会が盛況で、結果的に出品者も増え、新規

の方の受賞もあり、広がった年だったと思います。今年度は、キッ

ズ部門を作り、旧市川家キッズで菊を植える講座も入れたいと思っ

ていたのですが、コロナの影響で中止になってしまい、菊花大会の

キッズ部門も取り止めとなりました。来年度以降で、子どもの参加

者を増やせるものを行いたいと考えています。 

議長 議題（１）についてほかにはないでしょうか？ 

委員の皆さん、ご意見をありがとうございました。事務局は、い

ただいたご意見を今後の参考にしてください。 

では次に議題（２）について事務局より説明を行います。 

事務局 （資料に基づき説明） 

議長 只今説明していただきました内容について、ご意見、ご質問等あ

りましたらお願いします。 

委員 

 

岩崎城の受託事業一覧表の上３つの事業が（予定）となっていま

すが、これは中止となったということですか。 
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事務局  上２つの事業は、コロナ対策をした上で開催しました。６月に開

催した「信長の父、織田信秀を知る」は好評だったと聞いておりま

す。３つ目は会期中で、中止しておりません。 

委員 香久山古窯の出土遺物はどこに保管していますか。 

事務局 岩崎城の地下倉庫に収蔵しています。 

委員 旧市川家住宅が国登録文化財となっていますが、日進市で国指定

の文化財をぜひひとつ作ってほしく、香久山古窯をそうできたらと

思っています。香久山古窯だけでなく「猿投窯」として、他市町に

ある素晴らしい窯と一緒に登録できたらと思います。グループ登録

ができないかを聞いたりしていますが、もしその話が進んでいけば、

出土遺物も大事にしていかないといけないと考えています。 

事務局 

 

旧市川家住宅について、活用されているのは良いのですが、これ

だけ暑いと、常駐のシルバーの方も、参加者の方も心配です。文化

財にエアコンをつけるわけにもいかないと思うので、何か対策はさ

れていますか。 

委員 

 

今年は講座数が例年より少なくなってはいるのですが、シルバー

さんについてはプレハブにクーラーがついているので、常駐時に暑

いときはそちらで過ごしていただいています。講座のときは、講師

や受講者向けに、経口補水液を用意しておいたり、暑いときはプレ

ハブに避難していただいたりしています。 

委員 

 

岩崎城のＰＲ活動として、着ぐるみのにわさきくんがありますが、

先日テレビを観ていたら、にわさきくんが出てきて存在を知りまし

た。岩崎城の良いＰＲになっていると思います。 

事務局 岩崎城でも月に１、２回姿を現したりしています。ぜひどんどん

活用してもらうように岩崎城へ伝えておきます。 

委員 市川家のお月見どろぼうのイベントはどのような内容ですか。 

事務局 

 

少額のお菓子を用意して、子どもにお菓子を配り、昔遊びを体験

してもらっています。 

委員 お月見どろぼうの内容が、今おこなわれているお月見どろぼうの

話なのか、昔おこなわれていたものの話なのかというところで、個

人的には、今のお月見どろぼうのやり方に違和感を感じています。

主催の市川家活用協力会の方に、昔のお月見どろぼうについても触

れてもらいたいと、要望として伝えていただきたいです。今のやり

方との比較ができると良いと思います。 

委員 今、お月見どろぼうは市内でどのくらいやっているのでしょうか。 

委員 

 

市役所周辺だけはやっていないのですが、あとはほとんどの地区

でやっています。香久山とかの新興住宅地で、子どもの多い地区が

非常に盛り上がってやっています。 
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委員 ６０～７０年前だと、縁側にあるお供え物をそーっと頂くという

形だった。ぜひその様子を、市川家のお月見イベントでも伝えてい

ただけると良いと思います。 

委員 お月見どろぼうにもコロナの影響はあるのでしょうか。 

事務局 日進市は、コロナ禍でもしっかり対策をして公共施設をあけてい

ます。プールも開けていて、子どもたちに来てもらっていますので、

お月見どろぼうもやっていただけるのかなと思います。 

事務局 お月見どろぼうは伝統文化で、主体や指示系統がなく、学校も、

交通安全や防犯上の注意喚起を親御さんにするくらいしかできませ

ん。「コロナだから止めよう」と号令できるところがないと思います。 

委員 昔からの行事は、学校がやめさせた行事がとても多いですね。子

どもが危険という考えがどうしても優先されてしまう。個人的には、

学校がやめさせるべきことではないと思うが、やむを得ずそういう

体制になってしまうのかなと思います。家庭の責任でもって、この

ような社会的な行事を続けていくべきじゃないかなと思います。な

んでも学校に責任をとらせようとするのは良くないので、教育委員

会としてもそういう視点で、社会へ発言をしていってほしいです。 

事務局 学校教育だけでなく、家庭教育推進も含めて、教育委員会として

親御さんに呼びかけできるようにしたいです。 

議長 議題（２）についてほかにはないでしょうか。 

委員の皆さん、ご意見をありがとうございました。事務局は、い

ただいたご意見を今後の参考にしてください。 

その他にうつります。 

事務局 

 

その他については、事務局のほうからは特にありませんが、第２

回の文化財保護審議会は来年２月に予定しておりますので、よろし

くお願いいたします。 

議長 では、令和２年度の議題およびその他について終了しましたので、 

事務局のほうにお返しします。 

事務局 

 

岩野会長、取り回しをありがとうございました。本日は長時間に

わたりご審議いただき、また、貴重なご意見をいただきありがとう

ございました。 

委員の皆様には引き続き、ご指導ご協力をいただきますようお願

い申し上げます。 

これをもちまして、令和２年度第１回文化財保護審議会を終了さ

せていただきます。本日はありがとうございました。 

 


